

共建“一带一路”·“小而美”惠民生

“大家在这里看病更放心”

本报记者 刘慧

合民愿  
惠民生  
聚民心



一家医院，让千万病患免受看病难的困扰；一个面粉厂，保障了当地居民的粮食供应；一座水厂，把清洁安全的饮用水送到千家万户……10年来，共建“一带一路”的许多“小而美”项目，作为对外合作的优先事项，想当地民众所想、急当地民众所急，接地气、聚人心，有效提升了相关国家民生水平，成为快速提升共建国家民众获得感的重要途径。从今日起，本报与国务院国资委联合推出“共建‘一带一路’·‘小而美’惠民生”专版，讲述中国企业通过积极实施“小而美”项目，推动共建“一带一路”进一步走深走实的故事。

观点

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，中方同150多个国家和30多个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件，合作内容涉及减贫脱贫、粮食安全、教育卫生、绿色发展、数字经济等多个领域。据世界银行研究报告评估，到2030年，共建“一带一路”将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

共建“一带一路”倡议为共建国家和地区开辟了广阔的发展空间。10年间，在共建“一带一路”框架下，一系列项目落地生根、开花结果。其中，一众“小而美”项目聚焦发展、关注民意，从小处着眼，用切实行动回应民生需求，成为民心相通的典范。

在毛里塔尼亚，中国援建的畜牧业技术示范中心实现紫花苜蓿规模化种植，为解决草畜平衡问题找到方法，在撒哈拉沙漠中打造出一片绿洲；在埃及，中国企业参与规划、设计、建设的国家渔业产业园提供了水产全产业链解决方案，推动当地提高水产养殖、加工水平；在加勒比海岛国特立尼达和多巴哥，中国企业在7天时间内将当地阿利玛医院改建成专业的传染病医院，交付100张床位、2间手术室以及重症监护室、消毒中心，助力当地应对新冠疫情……

这些“小而美”项目因地制宜、因时制宜，给民众带来实实在在的益处。据估计，共建“一带一路”倡议有望帮助全球760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。在全球经济增长放缓、经济发展不均衡的背景下，聚焦农业、减贫、卫生、健康等领域的“小而美”民生项目，有效改善了共建国家的生产条件、提高了民众的生活质量。

以我所在的非洲为例，很多国家长期以来无法摆脱落后的窘境，人民迫切希望发展振兴。共建“一带一路”倡议为地区发展带来了积极变化，基础设施的互联互通促进了人员交流和贸易往来，推动地区繁荣发展。在一些偏远地区，中国企业参与的学校、住宅、道路、水井建设及卫星电视普及等项目，正让发展成果覆盖每一个角落，造福更多人民。

共建“一带一路”以高标准、可持续、惠民生为目标。这些“小而美”项目体量小、周期短、效益好，其落地实施有助于促进全球可持续发展、包容性发展。未来，期待中国继续与共建国家和地区推动共建“一带一路”高质量发展，铺就互利共赢的康庄大道，并通过实施一系列“小而美”项目，让更多民众从共建“一带一路”中获益。

（作者为肯尼亚南南合作智库负责人，本报记者闫轲明采访整理）

让更多民众从共建“一带一路”中获益

斯蒂芬·恩德格瓦

“买到了便宜又好吃的面粉”

本报记者 屈佩

月13日，面粉厂打出第一袋面粉。年轻的塔吉克斯坦项目经理瓦利手捧一把面粉，激动地说：“我从来这里工作的第一天起，就期待这一时刻！”工厂生产的第一批面粉还没来得及向商超供货，就被周围的居民追着询问购买途径，工厂的小货车成了临时售货车，面粉一到就被附近的居民抢购一空。

改造项目完成后，面粉厂产能大幅提高，每天可加工小麦400吨，日产量约可满足杜尚别市居民2—3天生活需求。面粉厂总工程师阿布杜尔称赞道：“我们的面粉得到大家一致好评，客户的反馈非常积极。”

杜尚别居民穆米诺夫告诉记者，以前购买外地面粉，由于运输成本高，价格总是居高不下。杜尚别面粉厂投入使用后，塔中部和南部市场面粉价格大幅下降。“多亏了中国企业的支持与帮助，民众买到了便宜又好吃的面粉。”穆米诺夫说。

杜尚别面粉厂改造项目的生动实践。阿维斯塔集团总经理穆哈默德表示，面粉厂投入运营不仅带动了面粉产业链上下游共同发展，还为当地创造了很多就业岗位，“共建‘一带一路’为保障塔吉克斯坦粮食安全作出了重要贡献，也为我们国家的经济增长开辟了更多空间。”



图①：塔吉克斯坦杜尚别面粉厂，工作人员正在操作面粉打包设备。

受访企业供图

图②：卢旺达首都基加利，菌草技术应用非洲区域研讨会参会者在一家菌菇农场参观。

黄万晴摄（新华社发）

图③：柬埔寨特本克蒙中柬友谊医院，检验科医生正在处理患者检测样本。

本报记者 刘慧摄

图④：博茨瓦纳马哈拉佩水厂俯瞰。

受访企业供图

本版责编：侯露露 屈佩  
版式设计：沈亦伶

“村里再也没有停过水”

本报记者 闫轲明

清晨，在博茨瓦纳东部的绍雄镇，村民侯法妮·奥莱克勒正在厨房里忙碌着。先洗菜，再接一小锅水放上灶台；院子里，洗衣盆中泡着要清洗的衣物——这样的生活是她以前不敢想的。“自从新水厂建好后，每天都能喝上放心的饮用水，日常用水也不是问题了。”奥莱克勒笑着说。

奥莱克勒所说的“新水厂”是扩建后的马哈拉佩水厂。绍雄镇位于缺水地区，用水难问题长期困扰当地村民。马哈拉佩水厂建于2000年，由于年久失修、设备老化，水厂供水能力受到极大影响，停水是常事。“过去经常一停水就是两三个星期，甚至一个月，大家只能等待政府的送水车，或是去邻村的水井取水。”奥莱克勒回忆道。邻村的水井在23公里外，大多村民只能赶着驴车往返，往返路程和排队取水要花大量时间。

2019年6月，由中国建筑集团有限公司旗下中建博茨瓦纳公司承建的马哈拉佩水厂升级项目开工。2022年2月，项目正式竣工，水厂投入运营。升级后的马哈拉佩水厂净水能力从每天1.6万立方米提升至3.4万立方米，可满足周边70公里范围内7个村庄居民的用水需求，惠及人口约

11万。绍雄镇和附近地区的村民们再也不用奔波在取水路上了。“村里再也没有停过水，大家都特别高兴。”奥莱克勒说。

“现在水厂的供水量足了，水质也变得更好了！”水厂经理巴杜比·恩采奇介绍，新水厂使用二氧化氯消毒剂消毒，比过去的氯气消毒效果更好。新水厂还增加了活性炭过滤工艺，能够进一步提高水质。

水厂质检员沙巴拉在实验室展示了自来水浊度监测过程。“经过消毒过滤的生活用水，浊度大幅降低，水质远远高出了博茨瓦纳生活用水规定的标准。”沙巴拉说。

水厂改造后，村民用水方便了，日子也越过越好。马哈拉佩镇市政议员山姆·科勒巴勒表示，马哈拉佩水厂升级项目不仅解决了村民的饮水难题，也为当地增加了就业。他介绍，水厂项目团队共有260名员工，其中218名是当地人，“即使在新冠疫情期间，也没有一名员工失业。”

“我们长期面临缺水问题，水资源对于当地人民来说非常宝贵。”马哈拉佩酋长采佩·采佩说，新水厂建成后，当地缺水、水质差等问题得到了显著改善，“感谢中国企业给我们的帮助！”



④